

2019, 满溢“英”雄情结



蔡广新 制图

□张逸麟

瓜迪奥拉的球队终于笑到了最后,但也奋战到了最后,漫长的英超赛季就像是一场马拉松,一旦起跑,就不再驻足,让人窒息的不是这90分钟,而是漫长的9个月。

克洛普和他的战士们也无暇遗憾,还有一场未尽的战斗等待着他们,这是继伊斯坦布尔梦幻之夜后,又一次登顶欧洲的机会。

赛季最后的90分钟,有多少远在中国的英超球迷开着双屏、甚至三屏,来观看这一轮的压轴大戏,这是英超最精彩的时刻,也是最辉煌的时刻。

几天前,随着凯帕扑出了法兰克福2粒点球,切尔西异常惊险地与阿森纳“比翼齐飞”,会师欧联决赛,至此英超四强包揽了欧战2大决赛的4张入场券,今年的欧战成为名副其实的“英雄会”。

这是史无前例的壮举,就连意甲的“小世界杯”时代,他们也只是在1990年和1995年两次包揽了欧战4强中的3个席位,如今一个伦敦城就有3支球队晋级欧战四强。毫无疑问,这是英超的辉煌,2018-2019赛季的欧陆足坛被打上了“英超年”的印记。

远在中国,无数英超球迷为这一刻欢呼。有球迷戏称,英超所有球队的努力,把38轮联赛踢成了41轮,把欧冠踢成了足总杯,把欧联踢成了联赛杯,把欧洲超级杯踢成了社区盾……

英超曾经有过自己的辉煌时代,2005年到2012年期间,除了2010年之外,每年都有英超球队进入欧冠决赛。尤其是2007-2009年,连续3年英超球队都占据了欧冠四强中的三席,其中曼联、切尔西3年都进入了四强,利物浦2次,阿森纳1次,他们成为对抗当时不可一世

的巴萨“梦三”的主力军,而曼联还曾在欧冠决赛击溃了巴萨。然而在2012年之后,英超球队的欧战战绩开始下滑,其中2014-2015赛季,所有的英超球队欧冠八强战阶段就早早全军覆没。那是全世界英超球迷最黑暗的日子,面对来自西甲、德甲球迷的嘲笑,许多英超球迷只能默默忍受“英糙”的称号,但在那个时候,中国球迷的“泛英超联盟”开始慢慢成型。

可以说,今年英超六强中最难受的是曼联球迷,赛季一波三折,球队四大皆空,可身边不少曼联球迷虽然平时一谈利物浦和曼城就咬牙切齿,但到了欧战赛场,他们依然坚定支持英超球队。

一位曼联球迷的朋友解释说,虽然联赛中是死敌,但毕竟都是英超球队,队中每一个球员都熟得不能再熟了,这就叫黑多了,都黑出感情了。

另一位曼联球迷朋友更是表示,随着年龄的增长,对于英超球队之间的恩怨和竞争看得淡了,“前几年被其他联赛球迷嘲笑的时候,所有的英超球迷,不管你支持的是利物浦、阿森纳、切尔西还是曼联,其实大家都是在一起承受的。我们热爱英超,喜欢他的节奏,喜欢他的作风,对于英超的情结,有时是大于球队之间的恩怨的。”

这是属于英超的荣耀,也是英超球迷期待已久的时代了。

在上海,有太多对英超有情结,更有情怀的球迷了。央视很早就开始转播意甲、德甲,而上海则是最早开始转播英超的城市之一。曼联黑风双煞和92班、阿森纳的冰王子和亨利、利物浦的福勒和麦克马纳曼、切尔西的古利特、维亚利和迪马特奥……对于很多上了年纪的球迷来说,这就是青春!直至今日,上海

的曼联、阿森纳、利物浦、切尔西球迷依然是全国所有城市中最多的。昔日申花球迷曾经提议将虹口足球场改名,其中最得到认同的名字就是“圣鲁迅公园大球场”,当时许多球迷表示,这样的名字最有英超范。

英超,某种意义上来说就是一种信仰,一种风格。这里没有最顶级的巨星,梅西、C罗、姆巴佩、内马尔都不在英超,但这里却有最顶级的团队,当萨拉赫、菲尔米诺伤了,还有奥里吉、维纳尔杜姆;当凯恩伤了,还有小卢卡斯;这里除了曼城之外没有最顶级的土豪,切尔西在祈求阿扎尔能留下,热刺球迷每年夏天都提心吊胆,甚至担心波切蒂诺被挖,天王巨星C罗、梅西、姆巴佩都不在这里,但这里有最强的整体实力,英超六强外,中游球队同样给力;这里最大牌的明星就是教练,克洛普、瓜迪奥拉、波切蒂诺都像艺术家一样雕琢着各自的俱乐部,将自己的印记打入球队中,形成迥异的风格;这里还有最坚韧的意志,今年欧冠上最令人惊讶的3次逆转,主角都是英超球队,曼联逆转了巴黎,利物浦逆转了巴萨,热刺逆转了阿贾克斯……他们用英雄般的壮举谱写了足坛的史诗。

2019年的英超,将打破西甲对大耳朵杯5年的垄断,也许也将打破西甲球员对金球奖11年的垄断。2019年的英超,整体实力远不如20年前有“小世界杯”之称的意甲,甚至也比不上10年前的英超盛世,但他们展现出更强的活力和潜力,他们有着更美好的未来,他们经历了一个英超年,并且正在创造着一个新的英超时代。

这样的英超怎能让人不爱,这样的英超怎能让人不生情愫、不留情怀,“英”雄情结,永不落幕。



温柔一刀